

# 威海市人民政府安全生产委员会办公室文件

威安办发〔2022〕89号

## 威海市人民政府安全生产委员会办公室 关于切实做好当前安全生产工作的紧急通知

各区市人民政府安委会，国家级开发区安委会，南海新区安委会，市政府安委会各成员单位：

为深入贯彻落实省政府安委办《关于切实做好当前安全生产工作的紧急通知》（鲁安办发〔2022〕32号）精神和市委、市政府主要领导批示要求，切实做好当前安全生产工作，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制较大以上事故发生，现就有关事项通知如下：

### 一、深刻认识做好当前安全生产工作的极端重要性和紧迫

性。冬季历来是生产安全事故的易发期、多发期，冬季风干物燥，用火用电增多，是火灾多发季节；生产经营单位抢进度、抢任务、抢工期，容易发生违章指挥、违章操作、违章蛮干行为；雾雪天气增多，容易引发道路交通事故；海上风大浪急，容易造成船舶碰撞和翻沉；加之新冠疫情影响带来的不确定性因素，我市安全生产形势依然严峻复杂。各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示，始终坚持“人民至上、生命至上”，以“时时放心不下”的责任感和使命感，坚决捍卫“两个确立”，忠实践行“两个维护”，毫不放松的抓好安全生产工作。要深刻汲取河南安阳凯信达商贸有限公司“11.21”特别重大火灾事故教训，以贯彻落实省政府安委会《关于进一步推动安全生产制度措施落实落地的意见》（鲁安发〔2022〕26号）为总抓手，认真分析研判本辖区、本行业领域安全生产形势，举一反三，迅即开展针对性的安全隐患排查整治行动，严防同类事故发生，切实维护我市安全生产形势稳定。

**二、全面开展消防安全隐患排查整治行动。**近期，河南等地接连发生火灾、爆炸等安全生产事故，造成重大人员伤亡，损失惨重，教训深刻。为切实消除消防安全风险隐患，保障人民群众生命财产安全，各级各部门要立即开展消防安全隐患排查整治。一是严格落实工作标准，全面排查消防安全风险隐患。各级各部门要按照“查准、查全”的工作标准，针对具体行业领域特点，细化完善消防安全隐患排查清单，逐项明确检查内容、方法、标

准，“拉网式、起底式”开展消防安全隐患排查工作。重点组织对人员密集场所、仓库厂房、易燃易爆单位、高层地下建筑等火灾高危单位的消防安全检查，特别是对以纺织生产加工为主的劳动密集型企业，要全面排查消防安全责任落实、建筑消防设施器材配置、消防安全教育培训、灭火和应急预案制定、人员持证上岗等情况，依法实行“五个一律”措施，即对违反规定进行电焊等明火作业或者在具有火灾、爆炸危险场所使用明火的，一律对直接责任人和相关责任人依法采取强制措施；对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口，拒不改正的，一律依法予以强制执行；对未经建设工程消防验收或者备案抽查不合格的建设工程，一律依法责令停止施工、停止使用；对存在的火灾隐患不及时消除可能严重威胁公共安全的，一律依法采取临时查封措施；对建筑消防设施损坏、不能正常运行、擅自关停，消防控制室人员无证上岗、不会操作设施设备的，一律依法从重处罚。二是强化闭环管理，从严从实落实整改。各级各部门要加大消防问题隐患整改力度，建立内容详实的排查台账，对排查出的每一个消防安全隐患、每一个火灾风险点，都要落实责任、措施、时限，定期跟踪复查，实行闭环管理。要牢固树立“隐患就是事故”的意识，对应查未查、应报未报、应改未改的，依法依规予以处罚，形成有力倒逼，坚决把风险隐患消除在萌芽状态。对发现的重大消防安全问题和重大隐患，第一时间按程序报告，并提出行政处罚和责任追究建议，盯紧抓好整改落实。三是加强跟踪督导，强化追责问责。各

级各部门要对本辖区、本行业领域消防安全隐患大排查大整治情况进行督导检查，严督严查，对工作落实不到位、开展不扎实的，要及时通报批评，提出改进措施。要坚持对任何违法违规行为，对任何弄虚作假行为“两个零容忍”，强化动真碰硬，该立案的必须坚决立案处罚，依法用好停产、停电、扣押、关闭等行政强制措施，该追究刑事责任的必须严厉追究。

请各级各部门督促所有劳动密集型企业年底前必须进行一次有针对性的应急逃生演练，应急逃生演练工作开展情况单独形成报告。

**三、攻坚突破，全面深入排查整治各类风险隐患。**各级各部门要结合全市新一轮安全生产“百日攻坚”行动，立足冬季安全生产特点，进一步加强各行业领域风险隐患的排查治理，严防各类生产安全事故发生。交通运输领域：要加强雨雪、冰冻、团雾等灾害天气交通安全管控，对“两客一危一货一面”、农村客运、桥梁隧道、客运枢纽场站、城市轨道交通等加强安全检查，狠抓民航、铁路运营安全，严防群死群伤事故。危化品领域：要深化安全风险集中治理，强化重大危险源企业督导检查，督促企业严格落实防冻、防凝、防滑、防火、防爆、防静电、防中毒等冬季防护措施。海上安全领域：要严格执行客滚船“逢七不开”制度，严格落实大风天气商渔船禁限航规定，督促各类船舶做好防风避风工作。建筑施工领域：要严格施工现场管理，坚决杜绝赶工期、抢进度和违法转包行为；大风蓝色预警期间要立即停用塔吊、升

降机等机械设备，停止室外施工作业。燃气领域：要盯紧燃气经营、输送配送、使用、管线施工、燃气具生产销售这五个关键环节，重点排查整治涉及公共安全的餐饮场所、商业综合体等公共场所安全隐患。自建房整治方面：要建立自建房整治长效机制，摸清自建房底数，强化信息化监管水平，在做好常规摸排整治工作的基础上，明确工作职责和巡查时限，将安全责任和日常巡查落实在“最后一公里”，实现自建房“有人管”“有人修”“长久管”，确保自建房建设和使用安全。防范一氧化碳中毒方面：要持续加大防范一氧化碳中毒宣传力度，提高重点人群、重点部位的隐患排查针对性，尤其要关注孤寡老人、留守儿童等特殊困难群体，及时做好帮扶工作。其他行业领域，都要结合本行业领域特点，以最严格的标准深入开展风险隐患排查整治。要持续开展异地执法、联合执法、交叉执法，及时曝光一批重大安全隐患、惩治一批典型违法行为、通报一批“黑名单”企业、取缔一批非法违法企业、关闭一批不符合安全生产条件的企业，实现“惩治一个、震慑一片”的警示效果。

**四、筑牢底线，坚决抗牢压实安全生产责任。**各级各部门要自觉承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，坚持经济发展、疫情防控和安全生产工作一体谋划、一体部署、一体落实，统筹兼顾，坚持“管业务必须管安全、管行业必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”原则，强化安全监督，进一步压紧压实属地责任和行业部门主管责任，坚决做到守土有

责、守土尽责。对职能交叉的新业态风险，要按照“谁主管谁牵头、谁为主谁牵头、谁靠近谁牵头”原则，及时明确责任，严防失控漏管。要进一步压实企业、实体全员安全生产责任制，将安全生产责任落实到每个岗位、每个人员，确保责任链条不空一岗、不落一人；要抓好企业主要负责人这个关键少数，督促企业主要负责人履行好第一责任人责任，健全细化安全生产责任制和安全生生产规章制度，改善安全生产条件，推进企业安全生产标准化建设，加强安全生产教育培训和应急疏散演练力度，提升企业应急处置能力，坚决筑牢安全底线。

各级各部门要弘扬“严真细实快”的工作作风，提高工作标准，全面深入排查整治各类风险隐患，针对制度漏洞、监管盲区、整治难点，建立预警台账，制定切实有效的措施，边整治、边建设、边完善，切实消除各类安全隐患。

请各级各部门将风险隐患排查治理情况和应急逃生演练工作开展情况分别形成工作报告，经主要负责人审定后，加盖公章，于12月5日下班前以便笺形式报市政府安委会办公室（政务平台：市政府安委办，联系电话：5221716）。



---

威海市人民政府安全生产委员会办公室

2022年11月24日印发